

调兵遣将 跨国车企转型“进行时”

中经记者 陈燕南 北京报道

近日,各大跨国车企 2025 年第三季度财报陆续出炉。以往“规模即优势”的行业定律正被打破——昔日销量领先的头部车企,如今难凭规模稳保业绩,盈利模式的深层重构已然发生。全球汽车产业格局正经历深

度调整,中国市场早已成为跨国车企战略博弈的核心战场。面对自主品牌市占率突破 60%、新能源渗透率逼近 80% 的市场变局,宝马、大众、丰田、日产、北京现代等主流跨国车企密集启动核心管理层换防,同步推进研发本土化、决策自主化、战略适配化的体系化转型。这场“人事换防+战略重

构”的双重变革,标志着跨国车企彻底告别“全球总部单向主导”的传统模式,一套以“中国为核心”的全新生存逻辑正在加速成型。这绝非孤立的人事更迭,而是汽车产业进入深度变革期的鲜明缩影。中国国际贸易促进委员会汽车行业分会副秘书长柴占祥对

《中国经营报》记者表示,跨国车企也在人才培养、供应链重构等方面不断深化本地化布局。未来应与中国优秀企业如华为、Momenta、地平线等企业在智能网联以及其他新技术领域展开深度合作,共同赋能汽车产业,形成在中国孵化、服务全球的新模式。



人事换防和战略重构的双重调整,标志着跨国车企正在进入深度变革期。 本报资料室/图

盈利模式重构

“以规模换利润”的增长逻辑,已难以适应当前市场发展需求。

2025 年第三季度,全球车市竞争格局深度调整,跨国车企三季报呈现显著集体承压,传统“以规模换利润”的盈利模式正在消减,不少车企的利润出现了不同程度的下滑。不过也有车企出现了逆势增长。例如丰田与宝马凭借差异化的盈利重构策略逆势突围,为深陷转型阵痛的跨国车企提供了可借鉴的破局样本

作为全球汽车产业的稳健派代表,丰田在 2025 年三季度交出了一份韧性十足的成绩单。财报数据显示,公司单季营收达 12.38 万亿日元(约合 5937 亿元人民

币),同比增长 8%,净利润逆势增长 62%,达 9320.8 亿日元(约合 430 亿元人民币)。

记者注意到,在电动化转型方面,丰田坚持“多路径并行”策略,避免了单一押注纯电的风险。2025 财年,丰田混合动力汽车销量大幅增长 85 万辆,使电气化车型占总销量比重升至 46.2%,既满足了不同市场的政策要求,又保持了稳定的盈利水平。

与丰田的多元布局相似,宝马集团坚持“多动力系统并行”的灵活发展路线,持续推进燃油车与电动汽车双线研发。另外,宝马选择

了“聚焦核心、优化结构”的盈利重构路径,产品结构优化是宝马盈利增长的核心引擎。公司持续提升高利润 SUV 和电气化车型的销量占比,目前这一比例已达 26.2%,有效对冲了市场价格战带来的盈利压力。

成本控制与战略聚焦的协同效应同样显著。宝马通过优化研发支出和资本开支,大幅改善汽车业务自由现金流,同时精准把控电动化转型节奏,避免了盲目投入导致的亏损陷阱。

2025 年第三季度,宝马集团营收 323.14 亿欧元,同比微降 0.3%,

但息税前利润同比增长 33.3% 至 22.61 亿欧元。

中经传媒智库专家、中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅对记者表示,从三季报来看,跨国车企电动化转型存在“投入与回报失衡”困境,但宝马、丰田仍实现盈利增长。其他车企可以学习它们精准把握市场需求、优化生产流程、强化供应链管理等等经验,但不同车企自身基础、市场定位不同,不能完全照搬。例如,一些小众品牌可能难以在高端市场与宝马竞争,一些技术积累薄弱车企难以快速复制丰田的混动技术路线。

高层密集换防

此次调整聚焦新能源转型、数字化营销、本土化运营等核心领域。

近一年来,跨国车企中国区管理层调整进入“高频期”,覆盖德系、日系、韩系主流品牌,呈现出鲜明的转型导向特征。

近日,宝马集团启动全球层面关键人事布局,米·兰内德列科维奇将接替齐普策出任集团董事长,任期至 2031 年。这位主导“新世代”车型投产的核心人物,将肩负起宝马历史上最大规模投资项目的落地重任,其核心使命是推动新世代车型在中国市场的本土化落地。

大众集团的人事调整聚焦新能源转型核心任务,6 月宣布齐泽凯接替孟侃,担任大众汽车乘用车

品牌中国首席执行官,其此前已在集团中国区产品与战略岗位上展现出关键价值,上任后将主导大众安徽新能源研发生产基地建设,加速本土化新能源产品落地。

日系品牌同样动作频频。2024 年 12 月,日产任命华人高管马智欣出任中国管理委员会主席,这位“中国通”正成为推动日产中国业务变革的核心人物。丰田则实现入华 60 年来的历史性突破,今年年初任命李晖出任中国总经理,李晖成为丰田自 1964 年进入中国市场以来首位非日本籍的总经理,也是第一位华人总经理,这标志着丰

田中国本土化进入深水区。

韩系品牌也有所调整,北京现代今年 11 月宣布李凤刚出任总经理,这位曾任一汽奥迪销售高管的本土人才,与常任副总经理李双双组成史无前例的“中中组合”,终结了韩方长期主导核心管理岗位的传统。李凤刚将全面统筹北京现代生产、销售、企划等核心业务,成为“智启 2030 计划”的关键执行者。

在业内人士看来,整体来看,此次换帅潮呈现三大显著特征:管理层来源多元化,既有齐泽凯这样的跨国车企内部资深管理者,也有李晖、李凤刚等熟悉中国市场的本

土人才;调整聚焦新能源转型、数字化营销、本土化运营等核心领域;换帅频率大幅提升,打破“任期届满正常交接”传统,业绩承压下的紧急换防与战略转型需求下的精准布局成为常态。

科方得智库研究负责人张新原对记者表示,人事变动共性在于均指向加速电动化与本土化战略,强化成本控制与运营效率。生产背景高管上任反映行业正从“技术驱动”转向“制造与成本驱动”。这些调整表明跨国车企正通过组织重构应对转型压力,但格局重塑仍需观察后续战略落地效果。

奔驰产品焕新背后:每个认真生活的人都值得被看见

行至岁末,如果说,每一次车展是奔驰“想象之外”的产品亮相,那么每一次产品焕新,便是它将那“想象”一寸寸铺进现实道路的认

真履约。近期,梅赛德斯-奔驰多款核心车型迎来焕新升级。本次焕新阵容覆盖长轴距 C 级车、长轴距与标准轴距 E 级车、S 级轿车,以

及 GLB SUV、长轴距 GLC SUV 与 GLS SUV,多款引入经典版、特别版与典藏版,为客户带来更丰富的车型选择;更新增标配多项智

能与舒适配置,以更强的产品力和更高的产品价值覆盖更多使用场景,满足中国用户对智能化与舒适体验的升级需求。

还有十余天,我们即将挥别 2025 年,当车市喧嚣沉淀,奔驰选择以一种沉静而笃定的方式,为其核心车系注入新一轮的时代智慧。这

不是一次简单的增配,而是一场围绕“油电同智、油电同质”的深度叙事,是将豪华使命,融于每一公里日常陪伴,与每一位用户共同前行。

焕新背后:造车多认真

在现代管理学之父彼得·德鲁克看来,长青企业在周期更迭中都做对了一件事情——首先,专注擅长的领域。其次,在该领域不断深耕。

树无根不长,人无志不立。一家长期成长的全球性企业亦如此,必须在树根、树干、枝叶三个层次上,在不同时代的洪流中与对手展开竞争。这其中,枝叶代表着市场份额,树干代表着核心产品,根则代表着核心能力。很多看起来枝繁叶茂的企业,树干一断,立马枯萎。近 140 年,奔驰只坚持做两件事情——创造梦想,以及坚定地、持续为人类出行的至臻美好护航。

每款奔驰新车上市前,都要经历 15000 次仿真模拟测试,150 余次实车碰撞测试;本土生产车型在中国还要额外进行 30 次实车碰撞测试,以奔驰标准守护客户安全。

恰如北京梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司高级执行副总裁张焱所言,“中国市场始终是梅赛德斯-奔驰全球战略的重要支柱之一,是品牌拥抱行业变革、推动电动化和智能化转型的关键所在,奔驰看好中国市场的长期前景,持续投入中国市场,并抓住机遇,与中国汽车市场共同进步。”而如果,用几个词来总结对中国市场的现状、未来与发展的态度,张焱选择了“决心、耐心和信心”。

树和根都始终在那里。认真生活的人,从不辜负时光的馈赠,也值得被世界温柔以待。梅赛德斯-奔驰深谙中国用户对出行体验的进阶诉求,此次焕新将“油电同质”的品质承诺与“油电同



智”的科技主张,化作手可及的驾乘体验。

认真的 S 级轿车含金量还在上升。全系标配导航辅助驾驶(覆盖全国范围高速公路与城市快速路段)、空气悬挂系统、电吸门,让客户从启程到行驶的每一步,都能尽享从容。新增 S 400 L 特别版及 S 400 L 商务特别版,为更多客户提供豪华旗舰的新选择。S 400 L 商务型及以上车型标配主动式环境氛围灯、Burmester® 3D 环绕立体声音响系统,实现从视觉到听觉,再到感官的全面进阶。

一年了,认真的人需要认真的回馈。价值 4.5 万元的诚意升级意味着什么?长轴距 C 级车来回答:全面升级动力与智能配置,全系搭载 M254 2.0T 发动机,动力响应灵敏、加速平顺;全系标配可加热前排座椅、带 360° 摄像头的智能泊车,出行更轻松。

更值得一提的是,售价 36.03 万元的 C 260 L 运动轿车及轿车、售价 38.41 万元 C 260 L 暗夜运动轿车标配导航辅助驾驶(覆盖全国范围高速公路与城市快速路段)、无钥匙进入舒适组件、智能手机数字钥匙、Burmester® 3D 环绕立体声音响系统。

本次焕新,E 级车家族产品实力全面进阶。长轴距 E 级车序列新增 E 260 L 经典版,延续原 E 260 L 车型经典配置的基础上,以差异化产品配置满足客户需求。全系迎来智能及舒适升级,E 260 L 轿车及以上车型新增标配导航辅助驾驶(覆盖全国范围高速公路与城市快速路段)、可加热前排座椅和自动防眩目后视镜,让日常通勤更轻松、夜间驾车更从容。同时,标准轴距 E 级车全系新增标配导航辅助驾驶(覆盖全国范围高速公路与城市快速路段)、带 360° 摄像头的

智能泊车、璀璨星环格栅,外观辨识度与驾驶便利性同步提升。E 级车家族全系搭载第三代 MBUX 智能人机交互系统,由高通 8295 智能座舱芯片和 5G 通信网络加持,带来标杆级的智能表现。

此外,梅赛德斯-奔驰 SUV 家族同样迎来焕新升级。GLB SUV 推出 GLB 220 典藏版;GLB SUV 全系新增标配智能领航辅助 Plus、可加热前排座椅、环境氛围照明系统,让冬季出行轻松暖心。GLB 220 车型新增标配 Burmester® 环绕立体声音响系统、无钥匙进入舒适组件、前排座椅电动调节,让更多客户享受到殿堂级听觉盛宴和轻松舒适的出行体验。长轴距 GLC SUV 新增 GLC 260 L 4MATIC 经典版,进一步丰富客户选择。GLC 260 L 4MATIC 动感型及以上车型标配导航辅助驾驶(覆盖全国范围高速公路与城市快速路段)。

每一个出行时代 都应该照亮人的体验

造车者的初心催生好好造车的信念,进而造出好好的车。近 140 岁奔驰一直是人与人、信念与信念、标准与水准、奔驰与奔驰的对齐和校对。

从轿车的优雅从容到 SUV 的开阔无畏,梅赛德斯-奔驰的焕新不止于产品的进化,更是对生活态度的致敬。奔驰相信,认真生活的人终会被时光厚待,而这场产品焕新,正是为每一份热爱保驾护航,陪伴中国用户在人生征途上,向阳生长,驶向更令人向往的未来。

这场焕新,是奔驰在用实际行动宣告:豪华的进化周期,不与能源形式绑定,而只与人的需求升级同频共振。

时代的大屏,不只聚焦于宏大的技术叙事,更应照亮每一个普通人的真实体验。奔驰此次丰富的车型矩阵拓展——经典版、特别版、典藏版,正是将“大屏”的聚光灯,打向了不同人生阶段的驾驭者。

2025 年,我们谈“信心”。奔驰的“信心”,植根于近 140 年如一日对“长期主义”的坚守。本次焕新,那些看不见的地方,恰恰是奔驰信心的基石。

我们看到,安全,是永不妥协的底线:长轴距 E 级车配备 13 个安全气囊,每一辆国产奔驰背后,是超过 180 次的实车碰撞测试;安全,是奔驰字典里最不容商量的“豪华前提”。质感,是时间淬炼的礼物:“梅赛德斯-奔驰驾控黄金标准”调校的悬挂,带来“胜似空悬”的柔韧与扎实;一张奔驰座椅,历经 1460 天研发与 6000 多项标准

雕琢。这些数字,构成了“奔驰质感”无法被速成的护城河;价值,是持续进化的承诺:全系车型的配置提升,如 S 级标配空气悬挂与电吸门,是奔驰对产品价值的主动进化。它让“豪华”不是一个静态的标签,而是一个随着时间不断增值的体验承诺。

我们认为,第四季度的焕新,是奔驰“当下如何定义豪华”交出的一份扎实答卷。它没有追逐惊涛骇浪,而是选择深耕价值的河床——让智慧平权,让体验共荣,让信心扎根。

时间再往前倒回到夏天,8 月 8 日,奔驰官方新闻号“奔驰星闻”发布一篇“意料之外”的文章《这个世界不能没有小猫》,里面记录了一位奔驰车主在车流中救小猫的故事,而今,那只曾经的流浪小猫在“超级英雄”的家温暖安全。因为这些温暖的瞬间,奔驰车主社区还成立了“奔驰车主流浪动物救助专区”,让流浪小动物有家可回。

奔驰爱小猫,也爱大熊猫。2009 年至今,奔驰已终身认养了 3 对大熊猫。并积极投身更大范围的生物多样性保护。伴随着今年 10 月奔驰星愿基金宣布与三江源国家公园开展公益合作,奔驰也成为唯一一个对首批五大国家公园实现完整公益覆盖的跨国企业。雪山卫士雪豹,雨林歌者海南长臂猿,山林霸主东北虎、豹,憨态可掬的国宝大熊猫,每一个旗舰物种,背后都是一个完整的生态大家庭。在五大国家公园里,奔驰用心守护它们,和它们赖以生存的家。 广告